Podstawy Metrologii 2021
Przykladowe zadania do kolokwium N2, Czes¢ 2

1) Pomiary czestotliwosci sygnalow okresowych

1,a). Do pomiaru czestotliwo$ci sygnatu okresowego moze by¢ wykorzystany miernik o
maksymalnym czasie pomiaru cze¢stotliwosci Tpom=0.1 s oraz maksymalng czestotliwoscig impulsow
zliczanych generatora przy pomiarze okresu f,=10 MHz.

1) Oszacowac liczbe zliczonych impulsow podczas bezposredniego pomiaru czestotliwosci okoto
400 Hz

2) Oszacowac liczbg zliczonych impulsow podczas posredniego pomiaru czgstotliwosci okoto 400 Hz

3) Oszacowa¢ wzgledny graniczny blad zliczania impulséw podczas bezposredniego pomiaru zadanej
czestotliwosci.

4) Oszacowac¢ wzgledny graniczny blad zliczania impulséw podczas posredniego pomiaru zadanej
czestotliwosci.

Rozwigzanie.
1) Podczas bezposredniego pomiaru czestotliwosci liczbd zliczonych impulsow:

N,y =T, [, =0.15-400 Hz = 40 impulsow;

X

2) Podczas posredniego pomiaru czestotliwosci liczbd zliczonych impulsow:

N,,= f.]f.=10- 106Hz/400 Hz =25000 impulsow;

3) Wzgledny graniczny btad zliczania impulséw podczas bezposredniego pomiaru tej czgstotliwosci.
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zl,gr,bp == o =+ 40 =+2.5%
4) Wzgledny graniczny btad zliczania impulséw podczas posredniego pomiaru tej czestotliwosci.
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1,b). Do pomiaru czg¢stotliwosci okoto fy=4 kHz sygnatu okresowego moze by¢ wykorzystany miernik
o maksymalnym czasie pomiaru czg¢stotliwosci Tpom=10 s oraz maksymalng czgstotliwoscig impulsow
zliczanych generatora przy pomiarze okresu f,=1 MHz.

1) Obliczy¢ czestotliwos¢ graniczng (f) tego miernika.

2) Wyznaczy¢ metode pomiaru czgstotliwosci (bezposrednia, posrednig), ktora zapewni mniejszy blad
zliczania podczas pomiaru czgstotliwosci.

3) Oszacowac liczbe impulsow podczas pomiaru zadanej czestotliwosci wybrang metoda.

4) Oszacowac¢ wzgledny graniczny blad zliczania impulséw podczas pomiaru zadanej czgstotliwosci
wybrang metoda.

Rozwigzanie.
1) Czgstotliwos¢ graniczng (fy) tego miernika
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2) Poniewaz f,=4kHz=4000HZz>f,~316 Hz dlatego jest to ,,duza” czestotliwos¢ 1 dlatego metoda
pomiaru bezposrednia.

3) Liczba impulsow podczas pomiaru czestotliwos$ci metodg bezposrednia:

N, =T, -f =10s-4000 Hz =40 000 impulsow;

x,bp pom

4) Wzgledny graniczny btad zliczania impulséw podczas bezposredniego pomiaru tej czestotliwosci.
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1,¢) Podczas pomiaru posredniego czgstotliwosci sygnatu okresowego uzyskano Ny=24893 impulsow
w czasie 1-go okresu przy czestotliwosci generatora impulséw wzorcowych f,=10 MHz.

1) Wyznaczy¢ czgstotliwos¢ sygnatu.

2) Oszacowac¢ wzgledny graniczny blad zliczania podczas pomiaru tej czestotliwosci

3) Oszacowac bezwzgledny graniczny btad zliczania podczas pomiaru tej czestotliwosci

Rozwigzanie.
1) Czestotliwos¢ sygnatu
f.=YT.=f, /N = 10-106Hz/24893 =401.719 Hz
2) Wzgledny graniczny btad zliczania impulséw podczas posredniego pomiaru tej czestotliwosci.
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3) Bezwzgledny graniczny btad zliczania podczas pomiaru tej czgstotliwosci
0.0 1 0.0040%-401.719Hz

A, =t =t =+0.0161 Hz
’ 100% 100%

2) Pomiary parametrow napiecia AC

2,a). Mierzone jest napigcie sinusoidalne (trdjkatne, prostokatne) o amplitudzie U,,=7.5 V ze sktadowa
stalg Upc=5.0 V. Wyznaczy¢:

1) Wskazanie Uac miernika warto$ci skutecznej z wejsciem zamknigtym (pomiar sygnatu bez
sktadowe;j statej);

2) Wskazanie Uacpc miernika warto$ci skutecznej z wejsciem otwartym (pomiar sygnatu ze sktadowa
stalg).

Rozwigzanie.
1) Wskazanie miernika warto$ci skutecznej z wejsciem zamknigtym (pomiar sygnatu bez sktadowe;j
statej)

U an U 75V 53037, U srge = U 75V 43307, Usepon =U, =75V
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2) Wskazanie Uac:pc miernika warto$ci skutecznej podczas pomiaru sygnatu ze sktadowg stata

2 2 2
U cincsn = \/—'”+ U,.= \/725 +5* = 7829V, Ui\ peii = \/%+ U,. = \/735 +5° ~6.614V,

UAC+DC,prost = \/Urft +U[2)C = \/752 + 52 ~ 9014 V .

2,b) Mierzone jest napigcie o przebiegu sinusoidalnym (tréjkatnym, prostokatnym) symetrycznym o
wartos$ci szczytowej Up,=12.5 V. Wyznaczy¢:

1) Wskazanie miernika Uac z przetwornikiem TrueRMS;

2) Wskazanie miernika Uxc z prostownikiem liniowym (wyskalowanym dla napigcia sinusoidalnego).

3) Btad metodyczny spowodowany ksztaltem sygnatu przy pomiarze miernikiem Uxc z prostownikiem
liniowym (wyskalowanym dla napigcia sinusoidalnego).

Rozwigzanie:
1) Wskazanie miernika z przetwornikiem TrueRMS;statej)
u, 1257V u, 1257V
RMSsin = == ~8.839V, Upys iy == = 1217V, Upys.pros = U, =125V
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2) Wskazanie miernika Uac z prostownikiem liniowym (wyskalowanym dla napigcia sinusoidalnego)

Poniewaz wspotczynnik ksztattu sinusoidy £,

sz,sin

V4 a .
=——~1.111, a warto$¢ $rednia wyprostowana
22

sinusoidy U, ;, = £ , dlatego wskazanie miernika z prostownikiem liniowym:
| s
Ucman =1.111-U, 2 Ye 1297 g 83914
Jin, : u NG

. u, 125V D o
Trojkatny sygnat: U, . = 7’” = — =6.25V, dlatego wskazanie miernika z prostownikiem
linlowym:
Ucimpap =1 111-U oy =1.111-6.25V = 6.944 1V 1

Prostokatny sygnat: U

Sw, prost
U

=1.111-U =1.111-12.5V =13.877V .

Sw, prost

=U, =125V, dlatego wskazanie miernika z prostownikiem liniowym:

AC,lin, prost
3) Btad metodyczny spowodowany ksztattem sygnatu przy pomiarze miernikiem Uxc z prostownikiem
liniowym (wyskalowanym dla napigcia sinusoidalnego)
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